

REDACȚIA SI ADMINISTRATIA  
BdI Regele Ferdinand No. 5.  
(Tipografia Lovrov & Co.)  
**A R A D.**

Redacția din ORADEA:  
Strada Academiei No. 8.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

# Economul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

## Note zilnice

Tribunalul arădan urma să judece ieri un proces de presă caracteristic, care s'a amănat însă pe ziua de 24 Februarie, pentru că s'aducă cu mandat o seamă de martori.

E vorba de procesul intentat ziarului „Erdélyi Hirlap” de d. Sava Bărbătescu, revizorul școlar al Aradului, pentru campania ce-a dus-o în contra sa și în contra autorităților școlare românești ziarul lui Tiberiu Zima.

Cititorii noștri cunosc de aproape această meschină campanie a lui „Erdélyi Hirlap”, veste jită prin adunări extraordinare de unanimitate învățătorilor de stat, români și minoritari, din orașul Arad.

Ziarul lui Zima Tibor mițise că revizorul școlar al Aradului desființază școli maghiare de stat, că scoate limba maghiară din orar, că împiedecă predarea religiei maghiare, — și câte altele, încercând să asocieze la unelțirea sa și episcopatul catolic, cu gândul că doar, doar va putea să insceneză un ponus la Liga Națiunilor.

Unelțirea lui „Erdélyi Hirlap” luase proporții de-a dreptul alarmante, și e ca și sigur că ne-am fi trezit cu un nou proces internațional de felul celor inscenate de partidul maghiar, dacă nu interveneau energetic, cu protestul lor, învățătorii de stat din orașul Arad. Se poate ști azi cu certitudine, că unelțirea lui „Erdélyi Hirlap” făcea parte din seria de inscenări ale partidului maghiar, ajunse anul trecut în fața Ligii Națiunilor. Partidului maghiar îi trebuiau pări peste pări, cari să sprijinească acțiunea ce-a întreprins-o la Geneva pe chestiunea școlilor maghiare. Calomniile lui „Erdélyi Hirlap” îi erau deci binevenite. Au ratat însă, așa cum se știe, datorită atitudinii exemplare a învățătorilor arădani.

Campania ziarului iredentist și-a avut însă un alt efect. Azi se știe că întâia izgonire din Arad a revizorului Bărbătescu a fost pricinuită și de-această campanie calomnioasă. Politicianismului „autohton” nu-i convenea prezența „regăteanului” în fruntea învățământului primar din acest județ, și l'a sacrificat bazat pe minciunile lui „Erdélyi Hirlap”. Încât făcea impresia, ba s'a și spus aceasta, că „Erdélyi Hirlap” ar fi fost pus la cale de cineva din tabăra românească!

Nu știm cât adevăr e 'n zvonul acesta care circulase stăruiților la Arad. Dacă însă este 'n el un adevăr cât de cât, — e mai mult decât îngrozitor că se pot găsi între români și oameni cari să se facă frate cu dracul iredentist, de hatărul unor interese personale, săpând în astfel de chip prăpastie între frați.

Politicianismul meschin care s'a putut preta la unelțiri regionaliste de asemenea speță, își poate astăzi admira isprava, după ce se știe că unelțirea sa a coincis și s'a identificat cu o unelțire a partidului maghiar, care tocmai avea nevoie de pări la Geneva pe chestia școlilor maghiare!

Congresul de astăvară dela

Târgu-Murăș al partidului maghiarilor ni-a dovedit, că exact în aceeași vreme când „Erdélyi Hirlap” pregătea cu campania sa un nou dosar de pări pe seama Ligii Națiunilor, partidul maghiar asălta Geneva cu ponusuri de aceeași natură. Legătura între una și alta e evidentă. Iar politicianismul românesc nu s'a sfiit în neștiința sa să se facă unealtă!

Caius Nicoară

### D. Titulescu din nou operat

București, 31. — *D. Titulescu, ministrul nostru de externe, în urma stării grave, a fost operat din nou Marți seara. Probabil că în urma acestor stări, ministrul de externe al Turciei Tevfik Rüşdi care sosește astăzi la București, nu se va putea întâlni cu d. Titulescu pentru a discuta chestiunile de politică externă ce erau anunțate.*

### Pactul balcanic va fi iscălit la 3 Februarie

Belgrad, 31. — *Ministrul de externe al României d. Titulescu și d. Tevfik Rüşdi al Turciei, vor sosi la Belgrad Vineri 2 Febr. venind dela București.*

*Sâmbătă 3 Febr. va sosi și d. Maximos ministrul de externe al Greciei; astfel că în această zi se va iscăli pactul balcanic între: România, Turcia, Grecia și Iugoslavia.*

*Ziarele din Belgrad relevă importanța întâlnirii spunând că e pentru prima oară când se întâlnesc toți cei patru miniștri de externe sus numiți.*

*Această întrevedere va influența în mod favorabil dezvoltarea politicii în Balcani.*

*Unele ziare din Sofia anunțd din București că pactul balcanic va fi revăzut, spre a se facilita și aderarea Bulgariei.*

## Iacob Mureșianu

II.

I. Mureșianu editează și conduce „Muza Română”, urmărind două scopuri — după cum spune însuși în Precuvântarea Nr. 1. din 1888: „întăiu pentru conservarea neprețuitului tezaur al muzicii noastre naționale” și al dollea pentru „răspândirea muzicii naționale nu numai între noi, ci și între străini, căci numai astfel se va manifesta o nouă notă caracteristică a individualității noastre naționale”.

„Momentele culminante” ale manifestărilor culturale artistice cu ocaziunea marilor festivități național-culturale — mai ales ale celor organizate de „Astra” — sunt totdeauna „su-

## Cum se irosește averea publică Tot despre fraudele dela Manufactura de tutun din Timișoara

III

În numărul de Sâmbătă 27 Ianuarie a. c. ne-am ocupat pentru a doua oară de fraudele săvârșite la Manufactura de tutun Timișoara, când, am precizat: că jafurile comise, ani de rând, prin scoaterea de mari cantități de tutun și țigarete, — prin fraudă, — din menționata fabrică, cum și prin alte manopere necinstite, ating fabuloasa sumă de 500.000.000 lei.

Am cerut și cu acel prilej să vie o anchetă riguroasă; obligându-ne a pune la dispoziția anchetatorilor întreg materialul informativ ce-l deținem, spre a se face lumină completă, stabilindu-se toate vinovațiile și a se aplica sancțiuni severe, tuturor autorilor și complicilor.

Până astăzi n'am fost cheamați de nici un organ administrativ sau judecătoresc, să fim întrebați ce știm în vasta panama dela Manufactura de tutun Timișoara, sau eventual să fim trași la răspundere fiindcă „am calomniat...”

Pe căi cu totul altele decât cele de rigoare în atari cazuri, pentru a se salva anumite situațiuni, s'au făcut o multime de intervențiuni, pentru a ne „convinge”, că sântem induși în eroare... că directorul, d. inginer Dion Mardan este absolut nevinovat... și că e păcat „să lovim” în situația d-sale, — în carieră adevărată întrucât d-sale „e pe punctul de-a fi avansat, inspector g al de control...”

Se înțelege, noi știind ce știm, i-am lăsat pe toți „binevoitorii” să și spună părerea lor, dar, am rămas la convingerea noastră. Cele denunțate nouă, prea se înlanțuiesc și se sprijină pe fapte cari nu

mai pot fi înlăturate, chiar dacă anchetatorii, — să presupunem, — ar veni cu gândul să-i salveze, să-i acopere pe vinovați.

În ce-l privește pe d. inginer Dion Mardan, declarăm din capul locului: nu-l credem vinovat, de nimic.

Cum s'au făcut atunci fraudele, de n'a simțit d-sale nimic?

S'a mai văzut și la alte întreprinderi, chiar la cele particulare, unde controlul superior este mai precis, mai bine organizat decât la instituțiile de stat, săvârșindu-se tot soiul de afaceri și de fraude, fără ca directorul general, conducătorul suprem, s'aibă vre-o cunoștință.

În cel mai grav caz, după părerea noastră, dlui inginer Dion Mardan, nu i se va putea găsi decât culpa: că a fost prea de bună credință.

Or, pentru o asemenea vină... d. Mardan nu poate, nu trebuie vârit în șleahța celor cari au jefuit avutul public, furând țigarete cu sacii! Vina o poartă alții: De pildă, d. inginer și subdirector, Vasile Frunză, care stă permanent în fabrică.

Pe d-sale îl găsim cel mai vinovat, începând dela neglijență și ajungând până la tănuire.

Cum este posibil, oare, să se știe în oraș, că s'a prins până și de către poliție țigări, cu sacul, scoase din fabrică, pe căi nepermise, — pentru a nu mai spune: furate, — și d-sale să n'aibă nici o cunoștință?

Dar, despre operațiunile zilnice, la cari se dădeu șeful de atelier Onea, împreună cu omul de serviciu Barna, cu pachetele a 1000 țigarete Regale R.M.S. — a 1 leu și 80 bani bucata,

pe atunci, — la fel, n'a aflat nimic d. subdirector Frunză?

Este imposibil ca în mai multe zile, de rând, șeful de atelier Onea, să-i dea regulat lui Barna, câte 10-12 pachete, zilnic, fără cartare... și nimeni să nu-i raporteze d-lui subdirector, nimic!

Ar însemna atunci, că d. inginer Frunză n'a funcționat deloc în acele zile, sau s'a găsit pe altă planetă și că, abea acum a căzut în mijlocul Manufacturii de tutun Timișoara și că ia cunoștință de cele petrecute acolo, din cele ce denunțăm aici...

Ar fi prea straniu.

Lăsând la o parte, pentru astăzi, socoteala cu zecile de mii de țigarete Regale R. M. S. fără carton, — a 1 leu 80 bani bucata, — cum și alte calcule ce s'ar mai putea face și cu privire la un debit de tutun, care înghițea marfa scoasă din fabrică... am vrea să se întrebese și d. Frunză:

1) Este adevărat că omul de serviciu, mai corect: servitorul de birou, — Barna, posedă astăzi numai trei case?... De unde?... Din moștenirea vr'unui unchi dela America... din zestrea luată la însurătoare... sau din micile sale economii, din salariu?...

La fel, domnul Onea, cu pământul din satul natal și domnul Dumitru și domnul Vasile Moțet, șeful mecanic, din ce resurse și-au croit case?

Iată întrebări, la cari nu știm cum vor răspunde, la cercetări, toți cei vizați.

Panamaua dela Manufactura de tutun din Timișoara, mai are însă și alte faze, extrem de interesante...

Ștefan Mocanu

ale „Astrei” se execută a treia oară „Mănăstirea Argeșului” (prima operă românească compusă de un autor dela noi și jucată la noi. Lucașfărul T. B. No. 18 1911). Apoi alte două mari compoziții ale maestrului: Uvertura „Ștefan cel Mare” — „una din primele dar entuziaste lucrări orchestrale ale maestrului” și poemul liric „Erculeanul”. — „La sfârșitul concertului aproape pe scenă compozitorul și directorul de muzică S. Paulianu din Turnu-Severin și pe lângă o frumoasă alocuțiune predă maestrului în numele societății „Doina” din T.-Severin, o liră de flori albe „în semn de omagiu și admirație” (Lucașfărul, 1911).

Maestrul Mureșianu de două ori este invitat al M. S. Reginei Carmen Sylva la audițiuni muzicale. Odată este invitat

împreună cu soția sa. Regele Carol îi acordă o decorațiune, pe care însă autoritățile maghiare nu i-o îmănuuează. Un funcționar filo-român al preturii din Blaj îl informează despre această atitudine a acestor autorități.

Operele maestrului se execută și în străinătate. Astfel, Capela Curtii Imperiale din Viena execută uvertura „Ștefan cel Mare” în „Ana Hoff”, de mai multe ori.

O altă baladă a maestrului: „Brâncoveanu Constantin”, se execută la Budapesta în anul 1908. La repetiția generală a baladei, executată de orchestra Regimentului I, sub conducerea renumitului dirijor Bakko, cu lacrimi în ochi maestrul își manifestă mulțumirea. Nu mai auzise opera sa astfel

(Continuare în pag. II-a)

# Gura satului

## Cătră cetitori

Ne-am hotărît, dintr'o necesitate sufletească a noastră și a cetitorilor, să transformăm pagina aceasta a »Ecoului« într'o pagină de umor, de hazuri, de satiră. Ne-a 'ndemnat la aceasta apatia cumplită a vremurilor de astăzi, de natură să schimbe cea mai caracteristică față a firii Românilui: vioșia, hazul, cari ni au fost una dintre principalele consolări în mijlocul greutăților și necazurilor ce s'au abătut peste noi aproape două mii de ani.

Pagina aceasta nu vrem să fie numai a noastră. Dorim să colaboreze la ea în primul rând cetitorii, iar rolul nostru să se limiteze la selecționări și retușări. Orice colaborare, dela orașe, dela sate, este cât se poate de binevenită. Dorim numai să nu ni se trimită lucruri ce n'au de-a face cu actualitatea.

Cetitorilor cari vor colabora la fiecare număr sau tot la al doilea, le dăm gazeta gratuit.

## Dela lume adunate...

— D-soara Irina P. și-a pierdut înaintea de Crăciun căinele-lup ce răspundea la numele de „Lord“, și e neconsolată că nu și-l mai găsește nici după răs-repetate anunțuri publicate în „Aradi Közlöny“. Amicele sale au hotărît s'o mângâie făcându-i o surpriză cu un pui de bulldog, când va făta javra d-lui prof. univ. Coriolan Petran.

— Lumea școlărească din Arad cârtește că la una dintre școli se fac lecții și în timpul mesei profesoarelor, și anume în chipul următor: Directoarea pune pe elevele de serviciu să taie fiecare, câte-un măr, și dacă au tăiat și sămburii, e semn că „adoratul“ nu-i vrednic de sentimentele respectivelor eleve, iar dacă sămburii au rămas neatinși, e semn că „băiatul“ i-e fidel.

## Stil mason

Ziarele maghiare din Arad și-au dat timp de-o jumătate de săptămână arama pe față, bătându-și joc în chipul cel mai satanic de nefericirea unui biet român, căruia n'aveau ce altă pică să-i poarte decât că e odrasla unei familii care a suferit martiraj pentru cauza românească. Din această pricină numai, suferința bietului avocat român care își pierduse pentru un moment mințile, a fost batjocorită pe pagini întregi, cu un lux de amănunte ce-a scandalizat pe toată lumea.

Și iată că în orchestrația aceasta satanică s'a amestecat și un glas românesc. Al unui tânăr om al zilei, care trebuia să se arate om de spirit și într'o asemenea chestie. Declarațiile sale batjoco-

Informatorii noștri n'au știut să ne spună dacă la Sân-Vășii s'a predat tot această lecție, s'au alte conformare cu tradiția. — Președinția Societății tinerelor fete române din Arad va rămânea descompletată până la post. — Casierita Vilma Rigler dela ghișeu de cl. II din gara Arad a luat cu mare succes diploma de absolventă a „Kurzusului“ lui Szalai, și poate fi euzită vorbind cu călătorii numai românește.

— Funcționarele minoritare dela primăria Arad și-au pregătit fiecare pentru balul administrativ de mâine costume naționale românești. Așijderea cei 20 și ceva de notari unguri sau ungurizați ai satelor românești ale Aradului, vor veni în port românesc și nu vor dansa niciun ciardaș.

Vax

ritoare au apărut alaltăieri în „Erdélyi Hirlap“, încadrate într'un reportaj kilometric. Iar ieri, aceeași gazetă a publicat în „Tribuna liberă“, pentru care „redacția nu-și ia nicio răspundere“, un fel de mea-culpa a tânărului om al zilei, din care aflăm că omul nostru și-a plasat spiritele într'un cerc intim, fără gândul să-i fie date publicității, iar „Erdélyi Hirlap“ i le-a reproduș umilate, inflorite.

Ar fi să zicem: „ghici ghicitoarea mea“, — dacă „cercurile intime“ ale omului nostru n'ar fi binecunoscute.

**Cetiți și răspândiți  
„ECOUL“**

execută. Profesorul Urban Iarnik, — marele filo român din Praga, prieten al maestrului și al fratelui său Dr. Aurel Mureșianu, cu care pun primele baze ale legăturilor prietenești dintre Români și Cehoslovaci, în anul 1891 — oferă maestrului 200.000 coroane pentru compoziția „Mănăstirea Argesului“. I. Mureșianu, deși sărac și cu familie numeroasă, nu primește această ofertă, declarând, că păstrează opera pentru poporul său. Așa a fost el o viață întreagă. A refuzat ceea ce cadra cu mândria națională și cu nobleța caracterului său.

După concertul organizat în 1909 la Cluj din inițiativa marelui luptător național Iuliu Coriolan, cu concursul maestrului, i-se prezintă directorului Conservatorului de stat din

Cluj, Farkas, oferindu-i o catedră la acest conservator. Refuză și de astădată, cerând scuze. Adevăratul motiv al refuzului îl descoperă numai familiei sale ... neputând să-l comunice atunci și oficialității. Cu toate că Blajul oferea un teren muzical mai puțin prielnic decât celelalte două centre românești de atunci — Sibiu și Brașovul — cari îi ofereau și alte avantagii materiale, el refuză oferta Mitropolitului I. Meșianu de a trece la Sibiu, ofertă făcută după serbările din 1911 dela Blaj.

În anul 1916, la intrarea trupelor române în Transilvania, în vederea evacuării ordonate de autorități, maestrul își adună toate compozițiile, le impachetează într'o ladă și le ascunde într'o groapă săpată de el însuși în pivnița casei sale

## Din Vârșand

Societatea studenților vârșandani în vacanță va reprezenta o piesă teatrală, în „birtul“ lui „Pop“, Rolurile vor fi distribuite în felul următor: „Năvala la beutură“ de Câmpan, (suplinind pe Nestor, băiatul popii); „Bătăia cu... sticle“, de Lile și Cordoș.

— Se anunță (Radio) că în piesa ce se va juca la... Paștile cailor, va figura și Florița lui Ioan „birtașu“, dar numai dacă Nestor va primi concediu.

— Învățătorul G. face pregătiri pentru un bal, pe care vrea să-l dirigeze singur, ca să facă să iasă regină a balului d-soara Lucreția, concurenta d rei Luci. Numai să nu se supere Mărgăuan... (Cine?)

## Din Chișineu-Criș

La petrecerea costumată din Dumineca trecută au luat parte și câțiva români, cari au pățit-o prost mai la urmă, deoarece cum erau fetele toate mascate, idee n'aveau cu cine au de a face. Astfel ai noștri, în frunte cu Pilea fost j., s'au pus ps lângă una din acestea costumate, de n'ajungea bine în mână unuia când o și lua altul. La sfârșit, când ingerelul își dete masca jos, le veni să se bage în pământ, că văzură că simpatica lor dansatoare, i-o babă de peste 50 de ani, din neamul lui Moise.

I. Turbincă.

Un confrate s'a sezisat de dumpingul pieții Chișineului în ceia ce privește valoarea intrinsecă la care un imberb de focosă celebritate, fost, prezent și — cică — viitor decan al corului „Lira“, — a doborât demnitatea de director școlar. Decând s'a umplut cu importanța acestor atribuțiuni, minusculului personajului de comedie buță nu i mai dă nimeni cu.. târnul de nas. A întrecut pe boul din fabulă.

Pentru aceste motive, „intelighența“ din Chișineu a deschis o subscripție publică. Din banii strânși se va comanda la turnătorii indigene de fier, fontă și oțel niște cercei de tuci, care îi vor fi mânate într'un cadru festiv (în hadă), cu scopul de a consacra definitiv darul specimen al genului nostru.

O macara imensă va fi montată între timp, să-l readucă din norii unde sălășluiește, la realitatea controlabilă — ne grăbim să aplaudăm această frumoasă inițiativă a chișevanilor și rugăm să creadă că vom subscrie și noi cu o modestă contribuție la colecta lor. Mușchetar.

## Balul sportmenilor șirieni

Clubul sportiv Șiriana, campioană a „Dudului“, a aranjat în ziua de 27 Ian. a. c. un bal mascat... cam fără măști.

De remarcat d. căpitan de pompieri Grefner în frac a la csárdás, care a fost cea mai reușită mască... nemascată.

Deși invitățile s'au făcut pe unguște a la Sziklay, au luat parte și câțiva români. De incasat s'a incasat bine; la cassă fiind Pundrei și Morganiștul Briciu, — care a mai incasat și prin... fără fir. De, ca la Morgan!

Printre dansatori s'au remarcat: Spanu V., director la fabrica Neuman; Prințul de Valea cu Coji, cam supărat diu cauza „Gurii Satului“ care i-a nimit drept... Cocău; d. Romi, fost deputat și Inspector General la... Bărnoză, etc.

Bugetul a fost servit de restaurantul „Văduva veselă“.

Băuturi bune, mâncări excelente, — bineînțeles că în primul rând *fasirt* pentru unguri; apoi pentru ceialalți... *pită, pi-parcă și sare*.

Premiul I pentru costum a fost câștigat de d-soara Salay, mascată în...bucătăreasă românească; iar d-șorul Joji, — fiu de ministru arpadian, — pentru lingura de *rântaș*, a primit premiul II.

Spiritu, Cocău, Mihai și Pătru (care?) au câștigat toate premiile dela... bufet.

*Nai Todorică*, — al cu drumurile dese pela Arad, — n'a prea fost văzut la dans. Unde o fi fost? Gurile rele spun că la...

O mare desamăgire a avut un cunoscut profesor care n'a putut prinde nici un elev... a-fumat. Săracul *Jean Sec!* De, se 'ntâmplă!

Iuân

## Bursele acordate

de Asociațiunea pentru literatura și cultura poporului român: „Astra“

Comitetul central al Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român „Astra“ Sibiu, str. Șaguna Nr. 6, publică concursul pentru următoarele burse, pe anul școlar 1933/34:

1. 4 burse a lei 100 anual din fundațiunea „Ioan Petran“, pentru studenți de naționalitate română, cari urmează universitatea, școala de belle-arte, sau Academia de muzică și artă dramatică;

2. 1 bursă a lei 800 anual din fundațiunea „Mihail Albon“, pentru tinerii români gr. ort. și gr. cat., cari urmează școli industriale sau comerciale, preferiți fiind descendenții familiei Andrei Albon și ai soției sale Lia nasc. Elekes, foști locuitori în Palatca.

3. 3 burse a lei 1000 anual din fundațiunea „Ninița și Daniel Monasterianu“, pentru 3 elevi, originari din Sănmarghita, jud. Someș, dela liceul „Andrei Mureșanu“ din Dej, preferindu-se descendenții familiei Pavel și Floarea Monasterianu,

4. 10 burse a lei 500 anual din fundațiunea „Ninița și Daniel Monasterianu“ pentru 10 ucenici cu bună purtare de pe la maieștri de diferite meserii, fiind preferiți ucenicii originari din Sănmarghita, Mica, Bața și Braniștea (fost Arpașteu jud. Someș).

Reflectanții la aceste burse vor avea să înainteze până la 25 Februarie 1934 comitetului central al „Asociațiunii“ str. Șaguna Nr. 6, Sibiu, împreună cu cererea timbrată în regulă următoarele acte:

1) Certificat de naștere; 2) Certificat școlar; 3) Certificat despre situația materială a părinților; 4) Certificat de sănătate și 5) cei inrudiți cu fundatorii vor înainta și un certificat dela preotul comunei despre gradul de rudenie.

Bursierii acestor fundațiuni vor beneficia de burse în tot timpul învățământului, dacă vor dovedi purtare bună și progrese multumitoare.

La încheierea fiecărui an școlar bursierii vor înainta comitetului central al „Asociațiunii“ un certificat despre rezultatul obținut la studii și despre purtarea morală. În caz contrar bursele lor se vor declara vacante.

Se observă că dorința fundatorilor este ca toți acei cari vor beneficia de aceste burse, după ce vor fi pășit pe o carieră și vor fi ajuns în stare materială independentă, să restituie funcțiunilor bursele, (fără interese) primite, ca astfel să poată fi ajutozați și în viitor cât mai mulți tineri la învățatură.

**Cetiți zilnic  
„ECOUL“  
singurul ziar independent din Transilvania**

**Croitoria și Ceaprazăria militară**

**Șalinački & Iancu**

Execută uniforme și șepci școlare de comandă și gata. Atelier de broderii, depozit de stoffe și furnituri pentru uniforme. Asortiment complet pentru călărași cu schimb.

**Timișoara-Cetate  
Piața Unirei 4.**

Lângă biserică sârbească





## Noul guvern francez

— D. Daladier a fost însărcinat cu formarea cabinetului —

*Iu urma căderii guvernului Chautemps, președintele republicii, d. Lebrun, l-a însărcinat cu formarea noului guvern pe d. Daladier.*

*Vestea alegerii d-lui Daladier cu formarea cabinetului a fost viu comentată în cercurile de stânga, cunoscute fiind calitățile sale politice.*

In unele cercuri se afirmă că în viitorul guvern titularul ministerului de externe va fi schimbat. Se mai afirmă că ministerul justiției va fi încredințat unui senator și că în sânul guvernului vor fi reprezentate toate formațiile de stânga, începând de la socialiștii uniți până la federația republicană.

**Se afirmă că d. Daladier va numi în cabinetul său numai persoane cari sunt în afara disciplinei de partid și cari n'au mai făcut parte din vre-un guvern.**

D. Daladier a mai oferit și fracțiunii neo-socialiste câteva portofolii.

Neo-socialiștii, deși încă nu li-se propusese colaborarea, într-o ședință a lor, au declarat că vor intra în noul guvern numai cu condiția dacă nu va intra nici un politician de dreapta.

Se spune că din fostul guvern vor intra: Frot, Pagalou și Queille.

Nu se știe dacă d. Boncour va mai rămâne la externe sau nu.

Unele ziare afirmă că d. Daladier vrea să conțopească ministerele armatei, marinei și aerului într'unul singur, al apărării naționale. Portofoliul acesta va fi deținut de d. Daladier.

Se mai spune că în noul cabinet vor fi numiți d. Petri la finanțe, d. Marquet, primarul orașului Bordeaux la interne, d. Deat la instrucția publică, apoi d-nii Bonneval, Ybarnegaray, Guy le Chambre, Reginer, Auray.

*Până la ora apariției, n'am primit vestea constituirii definitive, a noului guvern francez, pentru a depune și jurământul, astăzi după amiază — așa cum anunțase ziarștilor, d. Daladier.*

## Reorganizarea asociației funcționarilor administrativi din Arad

— In adunarea generală de azi se vor discuta chestiuni profesionale de multă însemnătate. — Programul de acțiune viitoare —

Azi, 1 Febr., are loc în sala mare a primăriei Arad adunarea generală a funcționarilor administrativi, din serviciile județului, plășilor și comunelor.

După informațiile ce le avem, în această adunare se vor debate unele chestiuni importante de ordin profesional; salarizarea, încadrarea și avansările în grad, cari desigur vor stârni aprinse discuții și vor da un caracter de viu interes intrunirii.

Deși punctul principal la ordinea zilei este reorganizarea asociației prin alegerea unui nou comitet și verificarea obișnuită a socotelilor, adunarea e hotărâtă să pună în discuție și alte probleme de nu mai puțină însemnătate, ca ameliora-

rea situației materiale în general a funcționarilor publici de orice categorie, cărora li s'au aplicat curbele de sacrificiu pe salarii.

Aflăm, că Asociația, animată de cel mai bun gând, și-a fixat în programul de viitor al activității să intervină energic la forurile mai înalte pentru încetarea curbelor de sacrificiu pe salarii, cari au creat un fel de caste privilegiate printre slujbașii publici.

După închiderea adunării, va urma o petrecere dansantă în saloanele hotelului „Crucea Albă”, care se speră a fi cel mai reușit bal al acestui an. Venitul este destinat pentru scopurile asociației.

## D. Mușanoff va pleca la Budapesta

Corespondentul unui ziar budapestan a anunțat că d-lui Mușanoff, primul ministru și ministru de externe al Bulgariei, va pleca'n curând la Budapesta spre a întoarce vizita primului ministru Gombos.

Data sosirii încă n'a fost fixată.

## Franța și România se interesează despre pactul germano-polon

Mareșalul Pilsudski a primit ieri într'o audiență specială pe ambasadorul francez, La Roche și pe ministrul român la Varsovia, d. Cădere.

Cercurile bine informate afirmă că această audiență este în legătură cu semnarea pactului polono-german.

In cercurile apropiate ministerului de externe se arată că mareșalul Pilsudski a subliniat, în cursul întrevederii cu miniștrii francez și român, că pactul polono-german nu atinge cu nimic alianțele Poloniei cu celelalte state.

Audiența specială a miniștrilor francez și român este considerată ca o manifestație pentru fermitatea alianței franco-polone și polono-române.

Citiți și răspândiți

„E C O U L”

## Deschiderea parlamentului

**BUCUREȘTI, 31. — Mâine va avea loc deschiderea parlamentului. In vederea aceasta au sosit în Capitală aproape toți deputații și senatorii.**

In prima ședința d. prim-ministru Tătărescu va expune programul guvernului; apoi delegații tuturor partidelor vor vorbi despre I. G. Duca.

## Cum a decurs ziua aniversării ex-kaizerului în Germania

Cu ocazia aniversării zilei de naștere a ex-Kaizerului, ideea monarhistă a prins din nou rădăcini în unele clase a populației.

Trupele de asalt hitleriste au făcut, de ziua ex-impăratului Wilhelm, mari razii în toată Germania, împiedicând serbările organizate de monarhiști.

La Berlin trupele de asalt hitleriste au inspectat toate cafenelele și restaurantele.

Monarhiștii însă postaseră sentinele, cari i-au anunțat la timp de sosirea hitleriștilor.

Nu mai în sălile grădinii zoologice hitleriștii au surprins o serbare monarhistă. Acolo s'au produs ciocniri violente, în cursul cărora mai multe persoane au fost rănite.

## Surpriză

Cititorii acestor rânduri, la prima aruncătură de ochi asupra titlului surpriză, se vor întreba — poate — curioși, asupra enigmei: *ce ni-se rezervă?*...

Întrebarea cât și curiozitatea sunt deplin justificate și într'a-devăr, deslegarea, cu siguranță va fi o surpriză plăcută pentru publicul select al Aradului.

Este vorba despre tradiționalul *bal anual, al Regimentului 93 Infanterie*. Și tot odată balul muzicii, care ani de-a rândul în timpul verii a delectat publicul arădan — pe malul Mureșului — printr'un măduchi de partituri a căror selectă executare era ireproșabilă.

Regimentul și muzica sa, au hotărât să ofere publicului acestui oraș un bal, care să fie o adevărată surpriză. Și credem și noi că, acest bal, va fi cu atât mai atractiv, cu cât se știe, că este unul din puținele baluri anuale, la cari publicul românesc se poate simți la el acasă. Deci, inițiativa Regimentului de a aranja în fiecare an acest bal, este foarte laudabilă, și credem că este binevenită această manifestare de frumos românism.

Gestul acestei instituții cu caracter integral românesc, nu poate fi decât îmbucurător pentru românii arădani, și e dorit ca, un concurs larg — printr'o impozantă participare, să fie acordat acestui bal pentru care se fac pregătiri intense, în vederea unei cât mai bune reușite.

**N. B.** Balul Regimentului 93 Infanterie, va avea loc în ziua de 10 Februarie ac., în sala *Căminului Industriașilor*.

## Cinematograf

**Arad**

Central: Amazoana.  
Select: Totul pentru o noapte.  
Urania: Extase.

**Timișoara**

Apollo: Femeea se vrea sărutată.  
Forum: Marlene Ditrach.  
Tivoli: Răzvrătitul.

**La frizeria**  
**Mester**  
Arad, Cal. Bănatului  
Ras . . . . . 8 lei  
Tuns și ras . . . . . 15 lei

## Obrăsniciile iredentiștilor de pe granița de vest

— Funcționar român, ultragiat în timpul serviciului, de către un minoritar. — La sindicatul apelor „Crișul Alb” comunele figurează numai în ungurește —

De nenumărate ori s'au semnalat în coloanele „Ecoului”, obrăsniciile minoritarilor de prin părțile acestea, precum și desinteresarea și indulgența celor în drept.

Cu toate că au trecut 15 ani de la unire, totuși parcă n'au trecut nici 15 zile, așa sunt de încăpăținați conaționaliștrii noștri minoritari, cari cred că și azi sunt sub stăpânirea grofilor și conților din fosta lor patrie. Obrăsnicia lor merge până acolo, încât îi insultă și chiar bat pe funcționarii români în timpul serviciului, — cazul funcționarului Popa din gara Arad, când, acum un an, a fost bătut de către faimosul baron Neumann în timpul serviciului — și care adresându-se justiției, a fost amenințat de superiori cu destituirea dacă nu-și revoacă denunțul. Un asemenea caz s'a întâmplat mai zilele trecute șefului de gară din comuna Pădureni; Dona Adrian, la care, prezentându-se în biroul de mișcare d. Schwartz Artur Ișig din Chișineu Criș, a început să vorbească în limba lui Arpad, fapt pentru care șeful de gară i-a atras atenția că ntr'o instituție de stat nu se poate vorbi decât limba oficială. La acestea, musafirul nepoftit simțindu-se ofensat, — fiindcă funcționarul și-a făcut datoria, poftindu-l să părăsească biroul dacă nu ntelege să

vorbească românește — la esire l-a amenințat pe șeful gării cu cuvintele: „te aranjez eu pe d-ta”.

Poftim, pentru că este averțizat a se conforma legii țării unde trăiește de pe spinarea bietului român, amenințat cu astfel de cuvinte.

Apoi aceasta nu este o obrăsnicie din partea conaționaliștrilor noștri? Dar încăpăținarea și provocările lor nu cunosc margini și merg până acolo de și în instituțiile românești, pe lângă că vorbesc numai în limba lui Arpad, bătându-și joc de tot ce i românesc, s'riu numirele comunelor și azi în ungurește.

Un astfel de exemplu am observat la Sindicatul de Criș din Chișineu Criș unde numirile comunelor din județ sunt scrise și azi toate în ungurește, nici până acum nu s'a schimbat numirea comunilor de pe etichete, fără ca cei ofensați să se sesizeze cu toate că har Domnului președinții sindicatului de la unire au fost toți numai români. Dar, în schimb, directorul și majoritatea funcționarilor sunt unguri cărora nu le convine să schimbe numirile comunilor din ungurește și să le vadă scrise așa cum se numesc azi, — căci probabil se gândesc la altceva.

Petru Tangu

## Seleționarea personalului judecătoresc

Lin cauza numărului prea mare a celor cari fără nici o pregătire au ocupat, prin tot felul de intervenții, servicii de cari nu sunt capabili a le conduce, lăsând pe cei pregătiți să someze fără nici un rost, d. Valer Roman, secretarul general al ministerului de justiție, a trimis următoarea circulară:

Am constatat că numirile în corpul funcționarilor judecătorești din elemente fără pregătire teoretică mai dăinuiește încă și astăzi.

Zilnic solicită numiri persoane care n'au altă instrucțiune decât patru clase primare, școala inferioară de meserii, agricultură, comerț sau, în cel mai bun caz, absolvenți a patru clase de liceu.

Acestor cereri nu li se mai pot da curs astăzi dintr'o serie de motive:

1. Șomajul intelectual care bântue la noi, nu pentru că avem prea mulți absolvenți de școli secundare și facultăți, ci pentru că diferitele slujbe la Stat sunt rău repartizate și anume nu după valoarea solicitantului, ci după greutatea intervențiilor.

2. In Justiție se cere în primul rând o atmosferă de înaltă intelectualitate și moralitate.

Această atmosferă nu poate fi creată și susținută exclusiv numai de magistrați, ci și de funcționarii judecătorești care trebuie să fie persoane cu caracter bine consolidat atât din punct de vedere intelectual, cât și moral.

In consecință, vă rog să binevoiți ca pe viitor să nu se admită înscrierea la examenul de intrare în funcțiunea de impiegat decât a candidaților

care posedă titlul de absolvent de liceu sau o școală echivalentă, respingându-se candidații cu titluri inferioare.

In chipul acesta, prin propunerile de complectare a locurilor vacante făcute conform art. 274 din legea de organizare judecătorească, se vor recomanda solicitanții care vor fi cel puțin bacalaurații pentru posturile de impiegati la judecătoria, tribunale și Curți.

Iar în ce privește posturile superioare, și anume acelea de ajutori de grefă și grețieri în tribunale și Curți de apel, să se recomande pe lângă funcționarii din grefe, formați în urma îndelungatului lor serviciu și deci apti pentru avansare, și candidații licențiați în drept.

## Informațiuni

**ABONAMENTE:**  
Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, In străinătate: 2000 lei anual.

O știre din Orăștie anunță că preotul Ion Moța, membru al „Gărzii de fier” a fost pus ieri în libertate.

Parlamentul Statelor Unite a dat depline puteri președintelui Roosevelt, pentru construirea a 1184 noi avioane de război, astfel că St. Unite vor deveni țara cu cea mai puternică flotă aeriană din lume; numărul avioanelor de război atinând cifra de 3000.